MATEMATYKA 8 maja 2020

Temat: Nieréwnosci kwadratowe

Przepiszcie do zeszytu (lub wklejcie wydrukowane):

IGTTERPRET
TOWE) ex’+bx+e<d

Przeczytaj ze zrozumieniem tekst z podrecznika str.52 — 54.

Przepiszcie do zeszytu:

Metode rozwigzywania nierownosci kwadratowej mozna zapisa¢ w czterech krokach:
. wszystkie wyrazy przenosimy na lewga strone nieréwnosci, tak aby po prawej zostato
tylko O,

lewg strone nieréwnosci traktujemy jako wzér funkcji kwadratowej,

wyznaczamy miejsca zerowe tej funkcji kwadratowej (o ile istniejg) i szkicujemy jej wykres,

odczytujemy z wykresu rozwigzanie nieréwnosci.



Przyklad 1.

Rozwiagz nierownos¢  x? + 4x + 3 < 0.

Rozwigzanie:

Lewg strone nierownosci traktujemy jak funkcj¢ kwadratowa:
f(x) =x*+4x+3
a=1, b=4, c=3

Wyznaczamy miejsca zerowe tej funkcji. Najpierw liczymy delte: A= b* —4-a-c

A=4%—4-1-3
A=16 — 12
Czyli: A= 4
Zatem miejsca zerowe, to:
—b—VA —b+VA
X1 = lub Xo =
2-a 2-a
—4—/4 —4+V4
x1 - lub xz -
2:1 21
—4-2 —4+2
X1 = 2 lub  x, = 2
X1 = 7 lub Xy = ?
x;=-3 lub  x,=-1
Teraz szkicujemy wykres paraboli:
>

Ramiona paraboli beda skierowane do gory, poniewaz wspotczynnik liczbowy przy a jest
dodatni.

Z rysunku odczytujemy, Ze parabola przyjmuje wartosci mniejsze od zera dla: X€(=3,—1)



Przyklad 2.
Rozwiaz nieréwno$¢  —x? + 5x > 6.
Rozwigzanie:
—x2+5x>6
—x2+5x—6>0
a= -1, b=5c¢c¢= -6
Wyznaczamy miejsca zerowe tej funkcji. Najpierw liczymy delte:
A=b®>—-4-a-c

A=52 —4-(=1)- (=6)

A= 25— 24
Czyli: A=1
Zatem miejsca zerowe, to:
X —-b—VA w x —b+VA
= U =
1 2a 2 2a
2y =2 oy, = S
= U —_—
Y2 27 21
_ —-5-1 _ —5+1
x1 — 5 lub xz — 5
_ -6 -4
X1 = _—2 lub Xy = _—2
x1 = 3 lub xz = 2

V

Ramiona paraboli bedg skierowane do dotu, poniewaz wspotczynnik liczbowy przy a jest
ujemny.

Z rysunku odczytujemy, ze parabola przyjmuje wartosci mniejsze od zera dla: X€(2,3)



Rozwigz w zeszycie zadania:

Zad.2 str.55

Rozwigzania wyslij na adres: zsp4michalak@gmail.com

W tytule wpisz Il TGTF nazwisko i imie
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